

广东广雅中学莲韬馆复建工程项目考古获重要发现

发现距广州古城最近先秦遗存 广州首现“中”字形两汉墓葬

吐舌头“卖萌”的羊、陶豆、铜匕首、铜剑……10月13日，记者从广州市文物考古研究院获悉，广东广雅中学莲韬馆复建工程项目考古获重要发现。目前，已清理古代文化遗存188处，出土各类文物470余件(套)。此次考古发现的古代文化遗存分布密集，晚期遗迹打破早期遗迹的现象频繁；年代跨越广泛，跨越先秦、汉晋南朝、唐五代、宋代、明清各时期。

最值得一提的是，本次考古发现了目前为止距离广州古城最近、分布最集中的先秦时期遗存，为研究广州城建城历史提供了重要线索。

■本版图文:新快报记者
罗清峣 通讯员 穗文考



■ 广东
广雅中
学莲韬
馆复建
工程项
目考古
发掘全
景航拍。

约5000平方米发现遗存188处

记者了解到，根据文物保护法规，配合广东广雅中学莲韬馆复建工程建设，广州市文物考古研究院对项目用地约5000平方米范围进行了考古调查勘探，发现了丰富的古代文化遗存。经报请国家文物局批准后，广州市文物考古研究院于2020年7至10月对勘探发现的古代文化遗存进行了抢救性考古发掘。目前，已清理古代文化

遗存188处，包括墓葬125座、灰坑32个、水井7处、沟4条、池2个，出土陶瓷器、青铜器、石器等各类文物470余件(套)。

广州市文物考古研究院院长朱海仁介绍，此次考古发现的古代文化遗存分布十分密集，晚期遗迹打破早期遗迹的现象频繁，文化遗存年代范围跨越先秦、汉晋南朝、唐五代、宋代、明清各时期。

发现距广州古城最近的先秦遗存

先秦遗存是本次考古中最重要的发现，包括41座墓葬、1眼水井。墓葬均为竖穴土坑墓，皆为东西向，排列有序。随葬器物以陶豆、铜匕首、铜剑、铜斧及玉块为代表。其墓葬的埋葬方式、随葬品的形态都有统一且鲜明的特点。初步判断这批墓葬时代为战国时期。

朱海仁介绍，这是迄今考古发现的距广州古城最近、分布最集中的先秦时期遗存。“材料和历史文献记载，广州始建于公元前214年，但广州建城以前珠江北岸、越秀山附近这些地域有什么样的人类活动，我们是不太清晰的”，他进一步解释发现此遗存的意义，“这一发现为探索广州建

城以前珠江北岸、越秀山附近的人类活动提供了重要实物资料，也为研究广州城建城历史提供了重要线索。”

虽然文物工作者们曾在广州太和岗、大佛寺附近发现过春秋战国时期的遗存，但不成体系，只是一些零星的墓葬。“但这次发现的41座墓葬排列有序且集中，虽然可能中间还有一些缺环，但是对于广州建城以前，珠江北岸越秀山附近人的活动踪迹，人的活动历史提供了很重要的线索。”朱海仁透露，广州市文物考古研究院下一步的工作是对这批人的聚居场所和方式、葬俗等方面进行整理和研究。

首次在广州发现“中”字形两汉墓葬

此外，此次考古发现的两汉时期遗迹也十分丰富，包括墓葬36座、灰坑10处、水井3处。其中3座东汉时期砖室墓规模较大、结构讲究。M26平面略呈“中”字形，墓室底部排水沟穿过后室向墓后延伸，这种结构在广州两汉墓葬中还是首例。

朱海仁介绍，该墓虽被严重盗扰，但在前室仍然出土了50余件器物，其中的狗、牛、猪、鸡、鸭等家畜家禽模型，制作精美，形态栩栩如生，是近年考古发掘不可多得的汉代陶质文物精品。“体现了古人‘事死如事生’丧葬观念和当事人的对于富足生活的追求。”

此外，本次考古发掘还有一项重要发现是宋代砖室墓M8。该墓规模不大，但墓内随葬器物丰富，出土一套铜钵、铜碗、铜筷和铜勺等“餐具”，1面铜镜，还有4件景

德镇湖田窑青白瓷碗和1件青白瓷盏，十分精美。“充分体现了宋代时期，广州鲜明的生活场景和生活气息。”朱海仁说。

这些珍贵的文物，广州市民何时才能看到呢？

新快报记者广州市文物考古研究院的实验室里看到不少用石膏打包着的青铜器。朱海仁介绍，勘探完考古现场后，还需要将软陶、青铜器等脆弱的文物用石膏打包回来，进行后续修复。“要对这些文物进行进一步的修复和保护后，才能在博物馆的展厅中展出，让公众体会文物的历史文化内涵。”

记者了解到，为了更好地对文物进行修复和保护，2005年广州市文物考古研究院成立了文物保护科技研究部，并于2019年建成文物保护科技实验室。



■ 宋代砖室墓 M8。



■ 汉代“羊”陶质模型。



■ 宋代铜盆、铜碗、铜筷和铜勺。

考古工地 变历史课堂

记者了解到，莲韬馆原为广雅书院的主要建筑物之一，为山长(院长)居住及接待诸生、进行学术交流之所，也是广雅改革、创新精神的象征符号之一，于上世纪坍废。2018年11月，广雅中学宣布正式启动莲韬馆复建项目。根据文物保护法规，经报请国家文物局批准后，广州市文物考古研究院于2020年7至10月对勘探发现的古代文化遗存进行了抢救性考古发掘。

在本次考古工作过程中，广州市文物考古研究院积极开展公众考古活动，与广东广雅中学密切沟通，先后接受7批近400名师生到工地参观研学，把火热的考古工地变成了生动的历史课堂。

广大师生走进考古现场，学习“活化”的历史，近距离了解考古和历史研究工作的重大意义，加深了对广州历史文化名城的认知，也增强了对乡土历史文化和中华传统文化的热爱和自信。